

李克強重要批示：民以食為天 確保不誤農時顆粒歸倉

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報道，全國「三夏」生產工作（編者註：即農業生產中的夏收、夏種、夏管工作）推進電視電話會議5月26日在京召開。中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出重要批示。

批示指出：民以食為天。夏糧是全年糧食生產的第一季，實現夏糧豐收對於完成全年

糧食生產目標、穩定物價、做好高效統籌疫情防控和經濟社會發展工作都具有重要意義。

各地不得以任何名義違規私設關卡 影響夏收

當前，「三夏」工作正在全國逐步展開，夏收是當前「三農」工作最重要的任務之一，刻不容緩。要以習近平新時代中國特色

社會主義思想為指導，按照黨中央、國務院決策部署，切實做好夏收工作，保障人員和機具暢通無阻、農資運輸配送高效有序，各地不得以名義違規私設關卡，影響夏收。

中國農業農村部要牽頭成立工作專班，密切跟蹤機收隊伍行程，加強組織調度和裝備、油料保障等，開通農機「綠色通道」，

設立跨區機收接待服務站，全力保障跨區機收作業有序進行。地方各級政府要切實負責任，及時研究解決影響「三夏」工作的困難和問題，確保不誤農時、顆粒歸倉。對因工作不力影響夏收和夏糧生產的，要嚴肅追責。

中共中央政治局委員、國務院副總理胡春華出席會議並講話。

多地推汽車消費券 料助大幅提升銷量

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊、毛麗娟 上海、深圳報道）5月25日，中國國務院召開全國穩住經濟大盤電視電話會議。李克強總理提出，各部門在穩經濟大盤這個大局面前都有責任，要有更強的緊迫感，確保中央經濟工作會議和《政府工作報告》確定的政策舉措上半年基本實施完成。中國國務院常務會議在本周一決定實施的6方面33項措施經濟一攬子政策舉措，5月底前要出台可操作的實施細則、應出盡出。相關措施提及要「放寬汽車限購，階段性減徵部分乘用車購置稅600億元（人民幣，下同）」，這使得汽車成為穩經濟的重要抓手。內地不少省市已經陸續推出汽車消費券，每車額度從幾千元至1萬元不等。機構預測當前刺激汽車消費的力度有利於大幅提升全年汽車銷量。

湖北省5月24日發布《關於加快消費恢復提振的若干措施》，表明今年下半年報廢舊車並購買新車補貼8,000元/輛、購買燃油汽車補貼3,000元/輛、轉出舊車並購買新車補貼5,000元/輛、購買燃油汽車補貼2,000元/輛。山東省亦於5月22日出台了《山東省促進汽車消費的若干措施》，明確從政策發布之日起到6月30日，在山東省內購置新車的個人消費者每車最高可獲得7,000元消費券，預計將投入消費券資金5億元，發放汽車消費券15萬張。海南海口市5月24日起，為新購、以舊換新、團購汽車並上牌的消費者發放2,000萬元汽車補貼消費券。



◆ 深圳鼓勵購置新車，給予補貼。圖為去年在深圳舉辦的大灣區國際汽車博覽會，新車成為全場焦點。資料圖片

在廣東省，5月到6月在原有基礎上，廣州增加3萬個購車指標。深圳市多部門近日出台《深圳市關於促進消費持續恢復的若干措施》（下稱《措施》），其中備受關注的措施包括鼓勵汽車消費，「對新購置符合條件新車並在深圳市內上牌的個人消費者，給予最高不超過1萬元/台補貼」；「對新購置符合條件新車並在深圳市內上牌的個人消費者，給予最高不超過5萬元/台補貼」。

深圳鼓勵購置新車

在支持個人消費者購買新車方面，深圳的《措施》提出，全面落實國家新車免徵車輛購置稅政策，對新購置符合條件新車並在深圳市內上牌的個人消費者，給予最高不超過1萬元/台補貼。

深圳是次選新增投放2萬個普通小汽車增量指標，通過專項搖號活動，面向仍在搖號且已參加60期以上（含60期）的「未中籤」申請人進行配置，中籤者須購置符合條件的燃油車或新車，對購置新車的中籤者，給予最高不超過2萬元/台補貼。

業者：看好後面銷售行情

比亞迪福田經銷店銷售經理江先生說，受疫情導致的消費者收入下降的影響，開年以來，



◆ 多個機構認為，汽車消費補貼發放可以極大拉動汽車全年銷量。圖為購車族本月在位於新疆烏魯木齊市的車展參觀。資料圖片

看車的人遠比最終決心買車的人多，不少打算在今年購車的人群因為擔心取消新車購置稅補貼，所以猶豫要不要買。

「最近傳出工信部延遲取消補貼的消息，各地又對購置新車小汽車有額外的獎勵，所以我們也比較期待後面的需求會重新起來。」江

先生表示，比較看好後面的銷售行情。

多個機構認為，汽車消費補貼發放可以極大拉動汽車全年銷量。招商證券測算，以10萬元售價的汽車為例，購置稅8,800元，給予每輛車5,000元的減稅補貼，購車成本下降5%。

以該補貼水平，600億元購置稅可以覆蓋

1,200萬輛汽車銷量，相當於近一半的中國乘用車銷量。興業證券認為，若2022年下半年，1.6L以下燃油車購置稅全免，預估2022年燃油乘用車銷量將達到1,726萬輛左右；全年乘用車總銷量將達到2,236萬輛，同比增長4.1%。

中國補貼客運航班 每小時最高2.4萬元

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）今年以來，受疫情持續反覆影響，中國民航生產運行呈現斷崖式下跌。中國民航局財務司司長熊艷華5月26日介紹，當日，財政部、民航局已發布關於階段性實施客運航班運行財政補貼的通知，從今年5月21日至7月20日，當每周內日均客運航班量低於或等於4,500班時，將啟動財政補貼機制。補貼資金由中央和地方財政共同承擔，每周結算一次，設定最高虧損補貼標準上限為每小時2.4萬元（人民幣，下同）。專家指出，今次直接的現金支持可以讓民航得以「喘息」，而航班恢復將有助於支持經濟雙循環。

補貼以「保變動成本」為目標

受疫情衝擊明顯、經濟下行壓力加大、航油價格居高不下等多重不利因素影響，4月份，民航運輸生產指標大幅下滑。中國民航局最新披露的數據稱，當月，民航全行業完成運輸總周轉量、旅客運輸量、貨郵運輸量分別為29.5億噸公里、788.0萬人次、42.0萬噸，同比分別下降68.0%、84.6%和35.9%，分別相當於2019年同期的28.1%、14.8%和69.8%。

熊艷華表示，民航業是受疫情衝擊最直接、最嚴重的行業之一，當前面臨前所未有的困難，行業整體虧損嚴重。此次補貼以「保變動成本」為主要目標，對航班實際收入扣減變動成本後的虧損額給予補貼，政策普惠公平，不區分規模、性質，所有執飛內地客運航班的運輸航空公司均可申請，設定補貼上限為每小時2.4萬元。

業者：能讓民航得以「喘息」

當每周內日均客運航班量低於或等於4,500班時，即啟動財政補貼機制，補貼對象和範圍除了實際運行的每周內日均客運航班量未超過保持安全運行最低飛行航班數外，還包括每周每條航線平均客座率未超過75%，航班實際收

4月份客運及貨運降幅 整理：香港文匯報記者 張帥

三大航	客運運力同比下降	貨運運力同比下降
國航	78.0%	23.6%
南航	73.08%	34.51%
東航	86.61%	77.06%

註：東航為「貨郵周轉量」



入無法覆蓋變動成本。其中，經停航班按每條航線起飛港分別核算，多家運輸航空公司共飛同一航線，按各公司該航線周平均客座率計算。

在資金安排上，補貼資金將由中央和地方財政共同承擔，中央財政總體承擔約70%，地方財政總體承擔約30%，具體由航班起飛機場所在地財政部門統一撥付。考慮到航空公司資金緊張，中央財政補貼資金採取先預撥後清算方式，同時每周結算一次。

「通過財政補貼保持客運航班穩定運行量，增加腹艙運力，將提高航空貨運總供給，有利於充分發揮航空保通保暢作用，促進航空物流產業鏈供應穩定。」熊艷華稱。

有業內人士稱，扶持政策中有很多類似起降費減免、民航建設基金等財政政策補貼，但直

接由國家主導的資金扶持在疫情期間並不多，此次現金支持能夠讓民航得以「喘息」。

將增1500億元民航應急貸款

近期，支持民航的政策陸續推出。本周的國務院常務會議提出，將增加1,500億元民航應急貸款，支持航空業發行2,000億元債券，制定便利外人員往來措施。

中國發展研究基金會副秘書長俞建拖指出，中國在全球供應鏈產業鏈的優勢是在過去40多年的改革開放中積累形成的，如果不持續強化與世界經濟聯繫的話，「雙循環」中的外循環會受到很大影響，因為畢竟資本能「來」也能「走」。同時，內循環亦需要航運。因此在疫情防控允許的前提下，應該加快放開的步伐，而這需要民航領域有序增加國際客運航班。

聚焦穩增長 財政政策精準發力 保市場主體 緩企業現金流壓力

專家解讀

中國國務院25日召開大規模全國穩住經濟大盤電視電話會議。「這是一場「抓落實、強監督」的會議，直達縣一級，旨在第一時間傳達『穩住經濟大盤』的全國動員令。」國盛證券首席經濟學家熊國表示，當前政策大方向更加突出保市場主體、保就業、保民生；更加注重「防疫情和穩增長」的均衡，核心推手是推復工、穩產業鏈、穩工業鏈。優化疫情防控、放鬆地產、擴大基建、強化政策落地，是穩增長關鍵。

中信證券研究所副所長明則指出，從統計局公布的4月各項經濟指標大致推斷，4月潛在GDP增速水平大概率已落入負區間，但5月以來中央和地方稳增长政策持續加力，局部疫情也開始好轉。

參考2020年第一輪疫情衝擊時的情景，經濟將在5月迎來拐點。

如果全國整體復工生產的狀況能夠在6月達到2020年第二季度的水平，那麼5月至6月潛在GDP增速會逐步向上、轉正，二季度GDP將實現正增長。

發力方向聚焦留抵退稅和基建投資

明明表示，財政政策發力方向主要是留抵退稅和基建投資。國務院常務會議要求在更多行業實施存量和增量全額留抵退稅，增加退稅1,400多億元（人民幣，下同），全年退稅2,640億元，力度超過2020年。

大規模的減稅降費將在一定程度上

限制財政支出，預計支出方向會更加向保市場主體、保就業和保民生領域傾斜。政府性基金則主要借助專項債向基建投資發力，專項債發行提速。

貨幣政策方面，寬鬆取向暫時不會改變，主要方向是基建發力、為地產改善融資環境和為困難行業增信，宏觀槓桿率將上行。

中國宏觀經濟研究院經濟所研究員許生說，積極財政政策為穩定全年經濟增長作了充分安排，當前精準小微企業、個體工商戶和重點行業精準發力，顯著加大增進稅留抵退稅力度，精準支持製造業和小微企業增加現金流。

「這既對各類市場主體直接高效的紓困措施，又是涵養稅源、大力改進增值稅制度的改革，在一定程度上緩解企業的現金流壓力。」據許生測算，1.5萬億元的留抵退稅大約緩解企業現金流約平均為2.5個月，總體節約企業利息支出約10億元至50億元。

與此同時，積極用好政府債券擴大有效投資，是帶動消費擴大內需、促就業穩增長的重要舉措。

許生指，今年新增地方政府專項債券3,650億元，與2021年規模持平，主要圍繞國家重大戰略部署，支持推進交通、能源、水利等領域項目建設，並向系統化全域海綿城市建設、構建綜合立體交通運輸體系、城鎮老舊小區改造和城市更新等領域加速推進，「使之既利當前又惠長遠，既惠民生補短板又增後勁上水平，充分發揮政府投資引導作用。」

◆ 香港文匯報記者 海巖 北京報道